



УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор

ФГАОУ ВО «Волгоградский  
государственный университет»,

д.э.н., доцент

Дзедик В.А.

« 25 » апреля 2023 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования  
«ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Диссертация «Особенности Я-концепции фанатической религиозной личности» выполнена на кафедре психологии и педагогики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет».

Гусева Евгения Сергеевна, 13.10.1984 года рождения, гражданин России, в 2008 г. окончила ФГБОУ ВПО «Самарский государственный университет» по специальности «Психология».

С 01.10.2008 по 30.09.2010 Гусева Евгения Сергеевна была прикреплена для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата психологических наук. Справка об обучении с результатами сдачи кандидатских экзаменов по истории и философии науки и иностранному языку (немецкий) № 64-10-12 выдана ФГБОУ ВПО «Самарский государственный университет» 08.12.2010. В период с 01.09.2016 по 31.08.2019 Гусева Евгения Сергеевна являлась аспирантом кафедры психологии и педагогики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет».

Справка о периоде обучения с результатами сдачи кандидатского экзамена по научной специальности 19.00.05-социальная психология № 157 выдана отделом аспирантуры и докторантуры ФГАОУ ВО ВолГУ 30.05.2019.

В период подготовки диссертации аспирант Гусева Евгения Сергеевна работала в должности старшего преподавателя кафедры социальной психологии ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева».

Научный руководитель - доктор психологических наук, доцент, профессор кафедры психологии и педагогики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет» Чернов Александр Юрьевич.

По итогам обсуждения диссертации «Особенности Я-концепции

фанатической религиозной личности» принято следующее заключение:

#### **Оценка выполненной соискателем работы**

Диссертационное исследование Гусевой Е.С. на соискание ученой степени кандидата психологических наук представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится комплексное исследование особенностей Я-концепции личности с разным уровнем религиозного фанатизма, а также сформулированы практические рекомендации осуществления психологической профилактики религиозного фанатизма.

Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г.

#### **Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации**

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельном проведении диссертационного исследования и подготовке завершенной научно-квалификационной работы, которая имеет теоретическое и практическое значение в области социальной психологии.

В диссертационной работе поставлена и достигнута с помощью успешного применения методов психологической науки и последовательного решения поставленных задач цель выявления содержательных особенностей Я-концепции фанатической религиозной личности и их роли в детерминации фанатического религиозного мышления, эмоций и поведения, разработана авторская методика диагностики уровня религиозного фанатизма личности. Соискатель докладывала и участвовала в обсуждении результатов диссертационного исследования на научных конференциях международного и всероссийского уровней, опубликовала материалы диссертации в 9 работах, в том числе в 3 статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ, общим объемом 4,075 п.л. (авторский объем: 2,99 п.л.). Содержащиеся в диссертационной работе иллюстрации (таблицы и рисунки) отражают и обеспечивают наглядность и удобство восприятия результатов диссертации. Общее количество рисунков в диссертации составляет 55 шт., таблиц – 44 шт.

**Степень достоверности результатов проведенного исследования** обеспечивалась методологической и теоретической обоснованностью работы, исходными методологическими принципами, реализацией комплекса методик исследования адекватных цели и задачам исследования, сопоставлением получаемых данных и их взаимным дополнением, большой выборкой испытуемых, содержательной интерпретацией полученных данных, математической обработкой полученных данных с применением компьютерных программ статистического анализа.

#### **Наиболее существенные результаты, полученные лично автором, и их новизна:**

Научная новизна результатов диссертационного исследования по научной специальности 5.3.5- социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки) заключается в следующем:

- разработан опросник диагностики религиозного фанатизма, в основу

которого легло представление о религиозном фанатизме как о структурном социально - психологическом феномене;

- выявлены содержательные особенности описательного, а также эмоционально-оценочного компонента Я-концепции фанатической религиозной личности;

- установлены взаимосвязи содержательных элементов описательного и эмоционально – оценочного компонентов Я-концепции фанатической религиозной личности с фанатическим сознанием, фанатическими эмоциями, а также фанатическим поведением, как экстравертным, так и интровертным;

- определены гендерные особенности содержания описательной и эмоционально - оценочной составляющей Я-концепции фанатической религиозной личности, а также гендерные особенности во взаимосвязях содержательных элементов Я-концепции с основными структурными компонентами религиозного фанатизма;

- определены гендерные особенности выраженности структурных компонентов религиозного фанатизма, а также выраженность фанатического сознания, эмоций и социального поведения на разных уровнях религиозного фанатизма.

#### **Теоретическая значимость**

Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в том, что выявленные специфические особенности описательного и эмоционально - оценочного компонента Я-концепции фанатической религиозной личности дают возможность расширить представления о детерминантах и установках социального поведения фанатической религиозной личности, помогают глубже понять религиозный фанатизм как социально-психологический феномен, его генезис и социальные детерминанты.

#### **Практическая значимость**

Практическая значимость проведенного исследования заключается в следующем:

- результаты исследования могут найти практическое применение в ходе мероприятий по социально - психологической профилактике религиозного фанатизма и экстремизма среди населения, а также разрешения межконфессиональных конфликтов;

- опираясь на полученные в исследовании выводы, были даны рекомендации по психологической работе с фанатической религиозной личностью;

- разработанный в ходе исследования опросник может применяться для диагностики религиозного фанатизма в ходе проведения исследований в области социальной психологии, психологии личности, психологии религии и др.

**Ценность научных работ, полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.** По материалам диссертации опубликовано 9 научных работ соискателя, в том числе 3 статьи в научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Общий объем публикаций составил 4,075 п.л. (авторский объем: 2,99 п.л.) Среди них:

1. Гусева, Е.С. Взаимосвязь фанатизма с феноменом нетрадиционных религиозных движений / Е.С. Гусева // Известия Саратовского университета. Серия Философия. Психология. Педагогика. – 2015. – выпуск 4. – С.73-78.

2. Ясин, М.И. Религиозность, дистресс и здоровье / М.И. Ясин, Е.С. Гусева // Вестник Удмуртского университета. Серия Философия. Психология. Педагогика, 2017. Т. 27. № 1. – С. 46-51.

3. Чернов, А.Ю. Религиозность как социально-психологический феномен / А.Ю. Чернов, Е.С. Гусева // Вектор науки ТГУ. Серия: Педагогика, психология - 2018. - № 4 (35) – С. 77-82.

4. Гусева, Е.С. Психологические аспекты профилактики религиозного фанатизма и экстремизма среди молодежи/ Е.С. Гусева // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Духовно-нравственное воспитание детей и молодежи» 2 ноября 2016 г. – Самара: Самарский государственный университет, 2016. – С. 68-72.

5. Гусева, Е.С. Религиозный фанатизм как механизм психологической защиты/ Е.С. Гусева // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Стратегия и тактика противодействия вызовам экстремизма и терроризма в России на современном этапе» 18-19 ноября 2016 г. – Махачкала: Алеф, 2016. – С. 159 -162.

6. Чернов, А.Ю. Изучение Я-концепции верующего как условие профилактики религиозного фанатизма / А.Ю. Чернов, Е.С. Гусева // Материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Безопасность социума: гуманитарный аспект коммуникаций современности» 15-16 июня 2017 г. – Тюмень: ТВВИКУ, 2017. – С. 786 -793.

7. Гусева, Е.С. Психология ложных форм религиозного фанатизма / Е.С. Гусева // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Психологическая поддержка подростков и молодежи в трудных жизненных и кризисных обстоятельствах: XXI век», посвященной 85 – летнему юбилею ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» 28-29 апреля 2017 г.-Махачкала: ДГУ, 2017. – С. 100-104.

8. Гусева, Е.С. Психологические критерии ложного религиозного фанатизма/ Е.С. Гусева // Материалы научной сессии ВолГУ 27-28 апреля 2017 г. – Волгоград: Волгоградский государственный университет, 2017. – С. 499-504.

9. Гусева, Е.С. Я-концепция личности с разным уровнем религиозного фанатизма/ Е.С. Гусева, А.Ю. Чернов // Вектор науки ТГУ. Серия: Педагогика, психология – 2019. – №2 (37). – С.73-81.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных Гусевой Евгенией Сергеевной, оценивается как достаточная.

**Соответствие содержания диссертации специальности, по которой она рекомендуется к защите**

Диссертация Гусевой Евгении Сергеевны представляет собой целостное завершенное научно-квалификационное исследование, подготовленное в полном соответствии с требованиями Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Диссертация выполнена в соответствии с паспортом специальности ВАК:

